

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10 „

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Martes 15 de Abril de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### NUESTROS COLABORADORES

## LOOR A JESÚS

Post nubila, Phoebus, dijo una vez el poeta y en pos de él, en todas las literaturas, se ha venido repitiendo la frase, como un apotegma y un principio inconcuso...

Después de una tormenta, la calma...  
Después del abatimiento, la exaltación...  
En pos del dolor, la dicha...

Sin embargo ¿no podíamos invertir el orden de las palabras y las ideas, y la frase, sino más fecunda, resultaría, por lo menos tan realista y de tan intenso colorido como la primera?...

Después de la luz, las tinieblas...  
Después del triunfo, la derrotal...  
En los bordes de la vida, la tumba...

El pavés de la apoteosis, convertido en féretro!  
La guirnalda triunfal, en corona ensangrentada de espaldas!  
El amor transformado en odio!

Recordemos los hechos, internos y externos, de nuestra vida.  
Sorprendamos las leyes involutivas de las sociedades.

Clavemos nuestra mirada escrutadora en los pliegues y en los senos de la historia de la humanidad.

Yo conozco una Vida y una Historia, en donde la vida y la historia han tenido su más genuina encarnación.

A su cuna los cantos de todas las madres han ido a beber su inspiración y su armonía.

De la infancia de esa Vida han brotado las sonrisas de todas las infancias.

De esa castísima juventud han emergido todas las doradas ilusiones de nuestras juventudes.

De los idealismos de esa Vida, todos los idealismos legítimos de la humanidad.

De sus dolores, todos los crepescos de nuestros dolores. Las leyes profundas de la conciencia, del pensamiento, y del vivir son una mera repetición de las leyes, que presidieron el desarrollo y la evolución de esa Vida gigante, tanto más gigante cuanto fué más humilde, y más ensalzada cuanto fué más abatida.

Las opacidades negras de la noche se habían ido, lentamente, difuminando en el horizonte... El cielo se llenaba de luz. La atmósfera vibraba con irrisaciones de escarlata y oro. De repente, por detrás de las montañas del desierto, hizo su aparición el sol naciente envuelto entre resplandores, destellos y coronas de luz gigantesca.

Las plantas se vestían de verde. Las rosas, de carmín, y las azucenas con la blancura de la nieve.

Los torrentes murmuraban, al precipitarse, por las faldas de las colinas. Las fuentes bullían con sus ondas, que se desbordaban de sus conchas y abebras. Los capullos de las flores se abrían... Cantaban dulcemente en las ramas de los árboles, las aves. El mundo se llenaba de armonías, la atmósfera de aromas, y el alma de placeres.

Una a una, Betania, despertaba, al oriente de una montaña, llena de recuerdos, de perfumes y de ruidos. Allí al Pontueto, por entre las pequeñas crestas de una meseta, asomaba sus torres y sus cúpulas una populosa ciudad: Jerusalén.

En sus calles herban tumultuosas las turbas. Hacia ella de las vecinas aldeas confluían en inabarcables filas, y en actitud inusitada, ingentes muchedumbres de hombres y de mujeres, de ancianos y de niños, que empujaban en sus manos palmas, y entonaban con sus labios, cantos...

Los alrededores floridos y rientes de Jerusalén se habían convertido en una inmensa tienda de campaña, que albergaba la quinta parte de la nacionalidad hebrea, dispersa por todos los ámbitos del mundo...

Había comenzado la solemnisísima fiesta nacional Judía. Aromas, cantos, oro, entusiasmo, fanatismo, todo se había puesto a contribución de aquel hebreo trascendente y primordial para el pueblo judío.

Del pago próximo, llamado Betania, al romper el alba de aquella mañana opulenta, se desprendió una pequeña caravana. Abandonó las calles aromáticas con mejorana y tomillo que los aldeanos habían traído de los ribazos próximos... Tomó el camino que se dirige a la ciudad próxima y en poco más de 10 minutos dominó las vertientes de la colina, que separaba la ciudad del pago. Sobre todas las figuras y sobre todas las cabezas descollaba la silueta de un personaje, interesante bajo todos sus aspectos. Ta-

le esbelto, su cabeza un poco inclinada hacia el suelo, su andar lento, su voz sonora y reposada: sobre su cerebro pesaban todas las ideas del mundo, sobre su corazón todas las pesadumbres.

Cuando penetró el interesante personaje por entre las turbas que le aguardaban, todas las miradas confluieron hacia él; el silencio más profundo se apoderó de los labios... después la adoración y el éxtasis... No obstante, apenas la voz de un pequeño ruído rompió con un viva agudo el silencio, el entusiasmo, cobijó de hasta entonces, rompe sus bordes y levanta al cielo un gigante clamoreo. Se agitan los turbantes, arrojan los mantos por la senda, y cubierto entre frondas de palmas y laureles lo conducen, en entrada triunfal a la ciudad, cuyos habitantes salieron al encuentro de las caravanas que venían de las campiñas.

Era el resultado de las campañas propagandistas de un profeta, de un legista y un reformador que, a pesar de todas las contradicciones, había realizado, durante un espacio de más de dos años. Había dividido a la nacionalidad hebrea en tres bandos: uno que lo adoraba, otro que enconadamente le odiaba, y el tercero, que tenía para con él la más intensa indiferencia. Aquel día se amalgamaron los dos últimos grupos para rendir al hombre que admiraban el tributo de su admiración y su misión definitiva.

El personaje—su nombre era Jesús—dejó a las turbas que lo aclamaban, que lo adorasen, y que se le rindieran. El grupo de los adversarios frugruant sobre su cabeza una muerte cruelísima; por justa compensación, que los que le amaban, lo elevarán a la más riente apoteosis. El hombre y la humanidad son un tejido de derrotas y de triunfos: antes de bajar a la tumba, quiso escalar el solio del amor y de la victoria.

El hombre y Dios, harían fecundos y santos lo mismo la victoria que la tumba: los hombres solos ni la tumba ni las alegrías pueden transformarse en vida ni fecundidad.

Así fué: toda la mañana, fueron vivas, guirnaldas, arcos de triunfo, cantos: la nacionalidad entera se le había rendido.

Pero llega la tarde, y con la lobreguez de la noche, el silencio de la naturaleza, y el cansancio de los espíritus las voces se apagan, las turbas se disuelven y la apoteosis finaliza.

En pos del entusiasmo, el frío másacial.

En pos del clamoreo el silencio. En pos del amor, el abandono. Nada fué capaz de romper el hielo de la noche que se echaba encima.

Post Phoebus, nubila!  
Y los triunfos de los hombres no pueden ser distintos que los triunfos de Jesús.

Su más ruidoso triunfo lo encrespó su tumba.

Nuestra vida pisa siempre los contornos del sepulcro.

B. Holson.

Habiéndome perdido un collar de perro con las iniciales J. C. Q. desde la casa calle de José Murphey núm. 5 hasta la Farmacia del Dr. Serra en la calle de Alfonso XIII se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta imprenta donde se le gratificará

### La luchada de Arrecife

POR TELEGRAMA

(De nuestro Corresponsal)

Hoy hemos recibido, de nuestro corresponsal en Arrecife de Lanzarote, el siguiente despacho telegráfico.

«La luchada verificada en esta población entre los luchadores de esa Capital y los de este pueblo constituyó un verdadero triunfo para éstos últimos, pues los tinerfeños fueron derrotados en toda regla.

Solamente el afamado luchador Joaquín Rodríguez, de esta, tiró a siete de los mejores, pertenecientes a ese partido, sin que nadie lograra vencerle.

El público que asistió al espectáculo fué muy numeroso.

Se espera que en la próxima luchada los tinerfeños tengan mejor suerte, pues son elementos de mucho mérito.

El artista que tanto se lució y a que hacemos referencia ha sido muy felicitado.

Dicho luchador, en reciente encuentro celebrado en este pueblo, hizo muy notable faena, cayendo en esa tarde memorable, a manos del maestro del deporte Angel Alvarez (Angelito).

### Artículos literarios

## De pura Sangre

...La Baronesa estaba convencida de que su ruina era irremediable. El matrimonio de su hijo Alberto con la primogénita del millonario Norte-americano Smith, era la única solución para su bancarrota y segura de que su hijo, abogado inútil, era incapaz de hacer fortuna con su trabajo honrado, le decía hábita de egoísmo y de proyectos infames:

—No lo pienses más, tendrás que cavarte con Elsie, nuestra familia no puede empobrecer, nuestro blason no debe cubrirse con el velo andrajoso y repugnante de la miseria, nuestros pergaminos no se verán jamás comidos por la larva espantosa de la ruina, nuestras arcas no pueden vaciarse, nuestro nombre no puede desaparecer de la cuenta corriente del Banco... Casate, hijo mío, casate, que en tu sacrificio va la voluntad de tu madre y el honor de tu apellido...

Y la decidida y astuta Baronesa de Crisgamia no cesa de influir en la voluntad del futuro barón para que realizara el interesado enlace matrimonial con la acaudalada norteamericana.

El sacrificio se ha consumado.

Los nuevos señores de Inojosa del Tajo, han regresado de su largo viaje de novios por Europa y América encontrándose en la actualidad instalados en el maravilloso palacio que el millonario Smith ha regalado a su hija, en Baltimore.

La infelicidad de los esposos es insuperable; nada le distrae, nada le hace dichosos, nada, en absoluto, les consuela.

El sufrimiento del miserable abogado, es espantoso, su pesar y su pecado, bullen como diabólico fuego en su mechillo degenerado y cobardo. Piensa en sus amores y en sus alegrías sacrificadas por la falta de imposición y de criterio. Se desespera, al verse arrastrado por el lodo de su inhumana acción, por que se ahoga ante aquellos tapices valiosísimos que no le pertenecen, ante aquellos tesoros mal adquiridos por él, se avergüenza, se siente humillado.

...La millonaria ha dado a luz un raquítico niño, hijo, también, del egoísmo y de la ambición. Elsie se muere, la gravedad se acentúa por momentos y la infeliz americana pasará, de seguro, a mejor vida.

El recién nacido morirá también; los médicos casi han perdido todas las esperanzas de salvarle.

La Baronesa se desespera por el peligro de una ruina inevitable: al morir la esposa de su hijo, y al fallecer su nieto, desaparecerá también la garrucha que asía el oro y el lujo y aquello que sucedía era espantoso, el desentente era fatalmente trágico...

—Es necesario evitar a todo trance este fracaso, hijo mío; lo que te propongo es la salvación de los dos.

—Eso es horrible, madre, eso es inhumano, es una villanía.

En el tren que a las ocho de la noche salía de Baltimore para Nueva York, viajaba la Baronesa de Crisgamia, su sacrificado hijo, y el futuro heredero Smith, recién nacido sistemático y muy próximo a morir...

La Sociedad en peso de Baltimore, comentaba el precipitado viaje del marido de Ester y la Baronesa, y sobre todo, el haberse llevado con ellos al recién nacido, en tan grave estado.

Solo una persona sabia responder a la pregunta que los amigos del millonario Smith hacían a cada instante.

—Han ido con el heredero a Nueva York, para que sea operado por el célebre profesor Thorp, que será el único que pueda salvarle.

Aquel argumento estúpido, no fué creído por nadie.

El viejo millonario comenzó a desconfiar.

Ester, que supo la noticia, lo comprendió todo y esto aumentó su gravedad.

La Baronesa, su hijo y un niño recién nacido, regresaron a los quince días de la capital Norteamericana.

El infante venía completamente curado y robusto.

La aristócrata entró precipitadamente en la habitación de Ester, ya fuera de peligro, alzando en el aire a su nietecito, y mostrándolo triunfadora, mientras decía:

—Lo hemos salvado, gracias a mi, parece otro; ¡que felicidad... que felicidad!

Un grito angustioso se escapó de los labios de la conveciente, la desdichada Ester sintió la sacudida de dolor más cruel y dirigiéndose para la orgullosa Baronesa le dijo:

—Apartad, aqüerosa, huid de aquí, villanos... ese no es mi hijo, lo habéis

cambiado... devuelto a su madre... ese no es mi hijo... no es mi hijo... Y cayó desvanecida sobre el multido lecho.

El silencio fué la única respuesta que la millonaria obtuvo y sólo en la estancia se oía el llanto del falso noble de casta de hidalgos, noble y de buena sangre.

Romualdo G. de Paredes.

14 de Abril de 1919.

## Bromas verdaderas

### CURSILERIAS

Señorita estrafalaria, que presumes de elegante y usas rara indumentaria por detrás y por delante, y aunque estudias en tu casa el modo de caminar, tu cultura es muy escasa pues no sabes ni sumar.

Señorita que suspiras y te duermes cuando miras y dices dos mil mentiras y nos hablas de quimeras, y te pintas las ojeras, y el lunar de las mejillas y usas drogas muy sencillas para tus secretos males: Tónico, ungüento, pastillas y «Píluas Orientales».

Estúpida Señorita: si quieres ser retrochera pídeselo a Santa Rita. Eres cursi, Señorita, eres cursi de primera.

Jevencito estravagante, un día niño mocosco, y hoy elegante pedante pronto para hacer el oso. Que mudas todos los días de trajes y de sombrero, y diciendo tonterías críticas al mundo entero. Por millonésima vez cuentas tu viaje a London y viestes siempre a lo inglés y usas un raro bastón. No sabes muy bien leer, pero sabes mucho Sport y pasear y pretender que del mundo es lo mejor. Aunque aún no te han salido ya te afilas los bigotes y nos cuentas que has vivido con marquesas y cocotes.

A ti no te gusta nada si es canario o español. ¿La lucha? ¡Buena magada! No hay nada como el fut bol. Jovencito estravagante, inmensa caridad, sigue tu ruta triunfante y deja que yo te cante: Eres cursi de verdad.

Nijota

## Empleado

Con conocimientos de contabilidad y mecanografía se necesita. Dirijanse las solicitudes indicando aspiraciones al Apartado de Correos Núm. 54.

## Ecos de Sociedad

### Restablecimiento

Se encuentra en La Laguna, completamente restablecido de su reciente indisposición, el joven abogado don Santiago Pérez Izquierdo

También se encuentra completamente restablecido, el joven estudiante de medicina y distinguido músico, don Juan Pozuelo.

### Enfermo

Aunque sufrió una recaída en la pasada semana, en la enfermedad que padece, se encuentra ya bastante mejor de aquella, el profesor de esta Escuela de Comercio, don José Oramas y Diaz-Llanos.

### Exposición

El notable caricaturista «PILI», inaugurará para los primeros días de Mayo en los salones del Ateneo Tinerfeño, una interesante exposición de caricaturas, en la que exhibirá más de treinta dibujos caricaturescos.

Hemos tenido el gusto de admirar algunos trabajos y a juzgar por ellos, la citada exposición, será un éxito para el joven artista.

### Saludo

Ya en la calle, hemos tenido el honor de saludar, completamente restablecido de su reciente indisposición, a nuestro querido amigo, el coronel retirado de Artillería, don Restituto Tenés.

### De viaje

Ha marchado para la Gomera, don de permanecerá algunos días, nuestro distinguido y queridísimo amigo D. Andrés de Arroyo y González de Chávez.

## DE LA CALLE

El papel de periódicos, como envoltorio

Entre las muchas cosas y costumbres que existen en este Santa Cruz, antihigiénicas y perjudiciales, es una la de envolver los artículos comestibles en papeles de periódicos.

El periódico es una cosa que pasa de mano en mano, que rueda sobre mesas y mostradores, en donde la gente se apoya y pone las manos, a lo mejor bastante sucias, que se cae al suelo; en fin, que está siempre en contacto con las cosas, seguramente, más pueras.

El periódico tiene además el inconveniente de las tintas que es una cosa nociva y bastante perjudicial para la salud. Estos mismos que tantas condiciones antihigiénicas tienen, son los que luego sirven en almacenes de comestibles, (en esos pequeños establecimientos, aquí llamados ventas,) y en algunas carnicerías, para envolver lo que luego ha de comerse uno tranquilamente.

Claro está, que todas esas cosas que se envuelven con esa clase de papeles, han de pasar antes de llegar a nuestras bocas, por el fuego que no falla nunca al destruir toda clase de microbios, pero la costumbre es bastante perjudicial y debe evitarse.

### Los noctámbulos

Nada, hasta cierto punto, nos preocupa el que existan señores que hacen del día noche y de la noche día, ni que se pasen durante las sombras, pasando por las calles, solos y cabizbajos; esto no es muy bueno para la salud ni muy lógico y natural, pero hay seres muy caprichosos en el mundo y, lo peor es que hay que respetar sus caprichos.

A lo que no hay derecho es a que después de las doce de noche, cuando ya todo, o casi todo el mundo reposa o cuando a todos los que buscan el sueño se pegan de cachetes hasta con un moco, se les importuna con su fastidiosa «canción»; que en ese mismo momento sea, cuando los trasnochadores circulan por nuestras vías haciendo escándalo y gritando como si fuera en carnaval y a las doce del día.

Por la calle Imeldo Seris, hace un par de días, y a eso de la una de la mañana, un grupo de calaveras cruzó toda aquella vía haciendo un escándalo mayúsculo.

Uno de los alborotadores, que iba entregado a Baco completamente, además de ir haciendo el ridículo, gritaba con todos sus pulmones las desvergüenzas y blasfemias más inculcadas. Los «amigos» del borracho que, aunque no tanto como el ya citado, habían rendido al mismo Dios mítico, formaron el complot de desvestir de todas sus prendas a aquel desgraciado y así lo hicieron con la mayor sangre fría y despreocupación.

Nada de particular sería que la peste blanca, gripe, influenza, o lo que sea obligara al día siguiente a la infeliz víctima, a guardar cama y quizás a morirse, pero aquí de lo que se trata es de advertir la falta de que se supriman estas jergas nocturnas y estas cenicientas, que valiéndose de la obscuridad de la noche y de la ausencia de serenos y de rondas, nos proporcionan los grupos de noctámbulos divertidos que cruzan por nuestras calles borrachos e indiferentes.

### Los chicos y los tranvías

Muchas han sido las desgracias que han habido en esta localidad con los gofillos que van colgados de los tranvías.

Las lamentaciones y la vigilancia de la policía vienen siempre después de que ha pasado algún percance de esta clase, y estamos dos o tres meses (mucho nos parece) mientras dura la impresión que el hecho haya causado, evitando su repetición y vigilando con bastante interés, pero luego viene nuestro querido amigo Don Olvido y sobre todo, nuestra inseparable compañera de la infancia, Doña Indiferencia, y no nos importa la menor cosa el que los gofillos se «cuélgan» de los tranvías ni que les pueda suceder nada.

Las cosas hay que evitarlas antes de que sucedan pues con lamentaciones no se remedia nada.

A este efecto llamamos la atención de quienes correspondan en evitación de que tengamos de nuevo que lamentar alguna desgracia.

## † La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma haciendo un solo aviso por teléfono. Servicio permanente día y noche.

## DE ACTUALIDAD

### Artículos cortos

#### Las fiestas de Mayo

No solo por nuestra condición de buenos católicos, sino también de patriotas, abogamos e interesamos de la Comisión organizadora de las próximas fiestas de Mayo, que procure dar el mayor realce a la función y procesión de nuestra Patrona la Santa Cruz de la Conquista.

La enseña que simboliza el signo de la Redención de la Humanidad creyente, tiene además para el pueblo tinerfeño otro motivo de veneración y de orgullo, puesto que señala la fecha de la incorporación de la isla a la gloriosa corona de Castilla, a la madre patria española y a la civilización.

La procesión debe constituir, pues, a nuestro juicio, por las razones anteriormente expuestas, una gran manifestación.

A ella debieran ser invitadas todas, absolutamente todas las primeras autoridades así del orden civil como militar y eclesiástico; comisiones de todas las corporaciones, tanto de carácter oficial, como particular, nacionales y extranjeras; centros docentes, llevando los que los tengan sus estandartes o banderas y también todas las fuerzas disponibles de los cuerpos o institutos armados; la banda Municipal de música y las de otras poblaciones que, previa invitación, quieran cooperar al mayor lucimiento del simbólico acto religioso e histórico.

En las más importantes poblaciones de España, como por ejemplo, en Sevilla, la Semana Santa y el Santísimo Corpus Christi, que coinciden con las tradicionales suntuosas fiestas llamadas de la Feria, las procesiones religiosas constituyen los más nobles y populares números y aquí puede y debe serlo también, pues nos sobran elementos para ello.

Si de mi dependiese no sería solamente la Santa Enseña de la Cruz la que saliera en procesión, sino que con ella irían acompañándola otras esfigas que se veneran en nuestra Parroquia Matriz, como por ejemplo, Ntra. Sra. de la Candelaria y el Apóstol Santiago en los artísticos y ricos troncos que posee cada una y siendo como es la Virgen Patrona de esta provincia, y el Apóstol compartron de esta su Capital.

Reiteramos a la Comisión de festejos el deseo expresado, que será seguramente el de todos los buenos patriotas tinerfeños.

Mon.

## Las fiestas de Mayo

En la reunión que se celebró el sábado a la noche en el «Salón Frégola» quedó acordado un avance del programa en el que figuran corridas de toros, cabalgatas, conciertos y bailes diversos, verbena en el Recreativo, regatas de balandros y canoas, partidas de foot-ball, juegos olímpicos, suelta de palomas, tiro de pichón, misa de campaña, procesión cívica, fiesta de la Paz en el Teatro, y otros muchos números cuya organización se está ultimando.

Asimismo se designaron dos comisiones, una para arbitrar recursos, y otra para la redacción del programa definitivo.

## Información de La Laguna

(De nuestro Corresponsal)

### Cultos de hoy

En la Catedral, a las diez de la mañana, sermón del padre Paul, y procesión de Cristo en la Columna.

A las cuatro de la tarde, en la Concepción, sermón del canónigo Magister don Horacio Sánchez, y procesión del trono del Señor de los Grillos.

### Velada

Tenemos noticias de que el Ateneo de esta ciudad tiene el laudable propósito de celebrar una gran velada literaria musical en honor de los médicos recientemente fallecidos en esta población don Manuel Olivera y don Antonio Zerolo y Alvarez.

En dicha fiesta artística se nos dice que tomarán parte elementos tan valiosos como los Sres. Verdugo, Hernández Amador, Pinto de la Rosa, Rodríguez López, Cabrera Cruz y otros.

### Sepelio

Resultó una verdadera manifestación de duelo el entierro de la distinguida Srta. María de los Dolores López y Hernández Abad.

De nuevo hacemos presente a sus estimados familiares la expresión de nuestro sentimiento.

Sepelio

Una buena noticia
Concurso gimnástico

En breve se verificará en esta capital el concurso de gimnasia militar anunciado (según R. O. del Ministerio de la guerra) entre las unidades de Infantería de este Archipiélago.

Cada unidad presentará un equipo compuesto de un cierto número de soldados al mando de un oficial.

Dicho concurso se compondrá de los siguientes ejercicios:

Una lección de gimnasia sueca, saltos de longitud y altura con carrera, y a pie firme, lanzamiento de pesos, discos y granadas de mano y gimnasia aplicada a campaña, carreras de velocidad y de estafetas.

Se celebrará este año a título de ensayo entre los cuerpos de Infantería para que el año próximo se celebre entre todas las armas en institutos, habiéndose concedido para este concurso un premio regional que se guardará en sitio bien visible en los cuarteles, hasta haberlo obtenido 2 años consecutivos, al cabo de los cuales pasa a posesión del cuerpo vencedor.

A más de este premio regional se celebrará en Madrid el concurso central para disputarse la copa de S. M. el Rey. En este concurso solo toman parte los equipos vencedores de la región.

Este concurso promete ser muy interesante, dado el celo con que se ha tomado en los cuarteles y más por ser la primera vez en España que se celebra un concurso de esta clase, no solo por la variedad de los ejercicios sino por la lucha que se establecerá.

Los deportistas están de enhorabuena pues vuelven a reanudar los juegos olímpicos que tanta fama dieron a la raza latina en los anfiteatros de Roma y España.

Y para terminar, habiendo tantos tinerfeños amantes del atletismo pudieran agruparse y constituir una sociedad y desarrollar en ella toda nuestra voluntad para que en las fiestas de Mayo del año que viene se celebre en esta capital un campeonato de juegos olímpicos incluyendo la lucha canaria y dar a cada ejercicio un premio para los equipos vencedores y despertar con ella el entusiasmo de nuestra juventud que desde los 15 años no tiene otra distracción en sus ratos de ocio, haciendo concurrir a esos concursos a los niños de las Escuelas públicas para que nos demuestre la educación física que la infancia recibe en las mismas, pues no solamente hay que atender a alimentar su inteligencia sino a robustecer su cuerpo.

Información de los pueblos

De la Orotava

Esta noche y en la Iglesia de la Concepción, pronunciará un sermón el R. P. Antonio Fernández, Misionero del Corazón de María del Puerto de la Cruz. Las imágenes que ocuparán el trono serán el Señor Preso y San Pedro Apóstol.

Por este Ayuntamiento se ha aprobado una proposición de la Alcaldía para que se imponga a los comerciantes la obligación de colocar en sitio visible la lista de artículos con los precios de cada uno.

De Icod

Se nota bastante animación en esta Villa con motivo de la fiesta que, organizada por la entusiasta Sociedad «Fomento Artístico» tendrá lugar en la noche del día 20 del actual en este Teatro Municipal y en la cual hará su presentación ante este público, el notable «Cuadro Cervantes» de la Orotava, poniendo en escena la hermosa comedia en dos actos de don Ramón López Montenegro y D. Ramón Peña, «Los Gabrieles» y la aplaudida Zarzuela de costumbres regionales en un acto, de don Felipe Casanova y don Tomás Calamita, «Cosas del Pueblo».

Se espera resulte un gran acontecimiento artístico, y un nuevo triunfo para el repetido cuadro y para los autores de la preciosa Zarzuela.

Concierto

Para el domingo 20 y en obsequio al «Cuadro Cervantes» de esa Villa, se ha dispuesto por este Ayuntamiento, de un concierto extraordinario de 5 a 7 de la tarde (hora oficial) en el parque de «L. Cáceres nuestra banda municipal, la cual ejecutará un brillante programa.

Semana santa

Con la solemnidad y ostentación de años anteriores se han celebrado en esta Villa los cultos de la Semana Mayor.

El Viernes Santo por la tarde, tendrá lugar la grandiosa ceremonia del descendimiento de Cristo de la Santa Cruz.

Sumario

El Juzgado de 1.ª Instancia se halla instruyendo sumario por hurto de 110 pesetas al vecino de la Villa de Garachico, en Genovés D. Domingo Pérez Lugo. Han sido detenidos, como autores, los jóvenes José Mateo Ravelo, Rafael y Manuel Díaz de 20, 15, y 10 años, respectivamente.

De Gachico

De La Laguna ha llegado el culto Catequético auxiliar del Instituto, nuestro querido amigo don Antonio Ponte y Cologan, quien se propone

pasar una corta temporada entre nosotros.

Ha experimentado mejoría en su enfermedad la distinguida señora marquesa de Villafuente, cuyo total restablecimiento muy de veras de seamos.

También se encuentra casi restablecido, de la afeción que padece, nuestro muy querido amigo don Paulino González de la Torre.

De Los Silos

En el paseo frente a la ermita de San Bernardo se están haciendo, por cuenta de la municipalidad, varias reformas que tiende al ornato de aquel sitio.

En la próxima semana comenzarán los trabajos de reparaciones en la iglesia de Ntra. Sra. de la Luz, cuyas obras contribuirán grandemente, por su importancia, al embellecimiento del Templo.

De algún cuidado se halla enferma la señora esposa de don Francisco Jordán González. Le deseamos rápida mejoría.

De Buenavista

En breve contraerá matrimonio con la señorita Clara Díaz Lorenzo, el estimado joven don Francisco Herrera Dorta.

Desde hace unos ocho años se concedió a este Pueblo una Estación telefónica, sin que apesar del tiempo transcurrido haya empezado a funcionar.

Tanto el Ayuntamiento como las principales personas de la localidad deben gestionar, activamente, la implantación rápida de este importante servicio.

Tegueste

La noche del Viernes de Dolores se celebró en la Iglesia de Tegueste una solemne novena que resultó brillante y muy concurrida de distinguidas familias de La Laguna y este pueblo. El sermón estuvo a cargo del Orador Padre Lorenzo. En el trayecto de la procesión fue cantada el Ave María, de Torti, y al final el Estena Mater, por el inteligente Tenor y joven amigo nuestro, don José Díaz Bethencourt, al cual felicitamos muy cordialmente, y que fue acompañada al piano por el profesor don Fermín Cedrés.

También tomó parte don Manuel Perera, cantando una Plegaria.

Corresponsal.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Notas marítimas

El «Cirilo Amorós». — Mercancías

Este vapor de la Transmediterránea llegó ayer procedente de Sevilla. Trae para esta plaza carga general consistente en 800 toneladas de maíz, alpiste, cebada, aceite y diversas mercancías.

Para Las Palmas conduce 600 toneladas de granos y aceites.

El «La Palma»

Este vapor correo interinsular entró ayer tarde procedente de Las Palmas con 13 pasajeros para esta Capital y 3 en tránsito. Saló anoche a las 12 para San Sebastián, Valverde y Santa Cruz de la Palma.

El «Asia». — Café para esta plaza

Procedente de Rio Janeiro con escalas en Santos y Bahía entró ayer tarde el vapor brasileño de 4165 toneladas «Asia», que trae para esta Plaza un cargamento de más de mil sacos de café, consignado a los señores Elder Dempster.

El «Asia» tomará hoy unas 300 toneladas de carbón mineral y descargará el café; zarpando seguidamente para Gibraltar despachado por los señores Hamilton y Compañía.

Mercancías, cal y ganado

De Las Palmas llegó el pailebot «Adán» con carga general; de Pozo Negro el balandro «Nicolás» con frutos, y el pailebot «Gaspar».

«Academia Acosta»

Taquigrafía, Mecanografía e Inglés Dirigida por profesor titulado y a cargo de la Srita. Emma Trujillo 19, SANTA ROSALIA, 19

En esta academia se enseña a escribir a la máquina por el más nuevo sistema conocido de la escritura al tacto. Con 3 meses de práctica puede cualquier alumno dominar la máquina, escribiendo con los diez dedos de sus manos y hasta con los ojos vendados, pudiendo alcanzar una velocidad media de 80 palabras por minuto.

A las personas que tengan curiosidad por conocer este sistema de enseñanza y particularmente a los señores comerciantes se les invita a que pasen por esta academia para que se hagan cargo de lo ventajoso que es este sistema. Un buen mecanógrafo que lo domina, puede hacerse el trabajo de dos que lo desconocen, sin que esto le produzca cansancio alguno.

Clases diurnas, alternas y a domicilio. Se hacen trabajos de Mecanografía. A petición de algunos comerciantes se les abren a las personas que deseen aprender a escribir a la máquina clases nocturnas.

Santa Rosalia 19. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Gobierno civil

En el Gobierno civil se nos ha facilitado el siguiente despacho oficial: «Ministro Gobernación a Gobernador civil»

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros se ha de manifestar a los periodistas que hace tres semanas creyó era llegado el momento de presentar a S. M. la dimisión de todo el Gobierno porque así lo exigían las circunstancias de la política y desistió de ello ante la noticia de la huelga general de Barcelona, seguida de la de otras provincias y la entonces iniciada en Madrid, dominadas felizmente y de modo incruento todas ellas las alteraciones de orden público que se siguieron y restablecido por completo la normalidad en España ha creído inexcusable volver a presentar a S. M. la dimisión de todo el Gobierno en el día de hoy.

Su Majestad al aceptarla ha llamado en consulta a los señores Maura, Dato, García Prieto y presidente del Congreso.

Lo comunico a V. S. para que lo tenga en cuenta y atienda hoy más que nunca a la conservación del orden en esa provincia.

VACUNA SUIZA

Se ha recibido en la Farmacia Doctor Serra

RELIGIOSAS

Los cultos que con motivo de la Semana Santa se vienen celebrando en las distintas Iglesias de esta Capital han resultado solemnísimos.

La procesión del Huerto, que salió ayer tarde de la Parroquia de San Francisco estuvo lucidísima, siendo muy numerosas las personas que acompañaron su paso por el itinerario que recorrió.

Asistió la Vble. Orden Tercera de San Francisco, la banda municipal de música, representantes del Municipio y otras muchas autoridades y representaciones de la localidad.

A su entrada a la Iglesia, ocupó la sagrada cátedra el Canónigo Magistral de la Catedral de La Laguna D. Heracleo Sánchez Rodríguez, que pronunció una oración, ocupándose, entre otras cosas, del dolor, que conceptuó como imprescindible en nuestra vida.

Ofrecimos ayer ocuparnos de la procesión que el domingo último salió, como término de las Santas Misiones, de la Parroquia Matriz de Ntra. Sra. de la Concepción.

Digimos que aquella resultó lucidísima y de nuevo lo repetimos. La labor incansable que en dicha Parroquia viene llevando a cabo el Sr. Herráiz Malo, labor que en estos días, sobretodo, le ocupa por entero, es digna de los mayores elogios, que sinceramente le tributamos, haciéndolos también extensivos al Sr. Batista, párroco de San Francisco, pues a ellos se hace acreedor por sus desvelos y laboriosidad en pro de la bendita causa que perseguimos.

En la procesión a que hacemos referencia agradaron sobremedra los tres descanos que se hicieron durante el recorrido y los cánticos de un nutrido coro de niños, llamando mucho la atención la afición con que fueron cantados los preciosos himnos.

Por indisposición de nuestro dignísimo Prelado, el M. I. Sr. Provisor de la Diócesis le sustituyó, llevando, bajo palio, la Sagrada Forma.

A la procesión asistieron, además del clero de la localidad, representaciones del Ayuntamiento, de la Adoración Nocturna y otras.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 15. Santas Basilia y Anastasia, mártires.

Santos de mañana día 16. San Toribio, obispo y confesor y Santa Engracia, virgen.

Apuno

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media; a las 9 y media misa cantada y Pasión y ceremonias del velo blanco; por la tarde, oficios de Tiñebias.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y media; a las 10 misa cantada y Pasión y ceremonias del velo blanco; por la tarde, oficios de Tiñebias.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, a las 8 y a las 9 y a las 7 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Feria 4.ª de la Semana Mayor, con rito simple, color violado.

BANDO

Don Esteban Mandillo y Tejera, Alcalde constitucional de esta Ciudad y Presidente de la Junta Local de Reformas Sociales.

Hago saber: Que de conformidad con lo dispuesto en el artículo primero del Real Decreto de 15 de Marzo anterior, publicado en la Gaceta de Madrid correspondiente al día 16, se establece la jornada máxima de ocho horas para los oficios del ramo de construcción.

Que en virtud del Real Decreto del 22 de dicho mes, desde el próximo lunes, 21 del corriente, regirán los aumentos de una peseta en los jornales superiores a dos pesetas, y 0'50 en los inferiores a esa cantidad.

Que el objeto de precarar de los propietarios de las fincas el abono a los contratistas del 60 por 100 de los aumentos que se conceden y de llegar los elementos de juicio necesarios para una exacta determinación de ese tanto por ciento, por los Arquitectos de las obras se practique una revisión de la parte que en las mismas se halle pendiente de ejecución.

Lo que se hace público para conocimiento general, esperando confiadamente esta Alcaldía que por todos se dará el más exacto cumplimiento a dichas Reales disposiciones, pues de lo contrario se vería obligada, muy a pesar suyo, a imponer las penalidades que fueran del caso.

Por los agentes de mi autoridad, se procurará también hacer cumplir lo relacionado con la jornada máxima de ocho horas, aplicándose en todo lo que con esta prescripción se refiera las disposiciones que en materia de inspección y penalidad se establecen en la Ley de regularización de la jornada mercantil.

Sra. Cruz de Tenerife 12 de Abril de 1919.—Esteban Mandillo.

Se desea alquilar una casa, pequeña, con jardín o huerta. Informarán en el Hotel Victoria, habitación núm. 4.

Información de Las Palmas

Ultimas noticias

(Por correo)

Se anuncia una velada teatral en la sociedad «Unión Lírica» para el sábado 19 del actual.

Cuando actúe en esta la compañía de Luis de Llano, se celebrará una función a beneficio de las agremiaciones obreras con el fin de que puedan adquirir maíz para el ganado, saliendo más económico que el comprado a los industriales.

El vapor «Cabañal» desembarcó para el comercio de esta plaza entre otras mercancías 90 toneladas de azúcar, 47 y media de afrecho, 80 de maíz, vino, cabos y licores.

El «Turia» ha desembarcado tejidos, ferretería, drogas, 38 mil atados de madera para frutos y otros artículos más.

Las papas se venden según orden de la Regiduría al precio de treinta y nueve pesetas la fanega.

Ha llegado una buena remesa de pescado salpastro, habiendo por esto bajado algo los precios.

El alcalde accidental señor Sánchez Torres, tiene el propósito de que a los señores médicos se les pague las cantidades que se les adeudan correspondientes a dos años, por servicios de reconocimientos de quineros.

Todos los empleados del Ayuntamiento están al corriente en sus haberes y la guardia municipal cobrará por decenas, habiéndoseles señalado los días 3, 13 y 23.

El concierto sacro a beneficio de la Escuela de Lujan Pérez, se aplaza para el sábado próximo a causa de haber caído enferma la señora de Pérez Galdós, que toma parte en el mismo.

En Junta celebrada por el Consejo de los exploradores del Puerto se acordó nombrar jefe efectivo de las tropas a don Jaime Company y sub jefe a don Juan Guedes.

Hace tres meses que los empleados de la Junta Carcelaria no perciben sus haberes.

El personal que forma el cuadro de declamación de la sociedad «Nuevo Fomento» ha ofrecido su cooperación para tomar parte en una velada a beneficio de las tropas exploradoras del Puerto de la Cruz, cuyo producto se destinará a la compra de la ropa para los exploradores pobres. La velada se celebrará en la segunda quincena del mes actual.

Sulfato de Amoniaco

Se ha recibido una partida en los almacenes de los señores Viuda e Hijos de Aureliano Yanes.

JOVEN bastante práctico en ello, se ofrece para cobrar recibos. Informarán en esta Imprenta.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

URGENTE

¿Crisis? Madrid, 14-18.

Esta tarde, a las tres, estuvo en Palacio el Sr. Conde de Romanones, presentando a S. M. el Rey la dimisión del Gobierno.

Ignórase, hasta la hora de telegrafiar si el Monarca la aceptó.

Comentarios

Alrededor de este asunto se han hecho muchos comentarios dándose como seguro que surga la crisis.

En Palacio

Los Sres. Dato y Maura han estado en Palacio, llamados por el Rey.

MAURA AL PODER

URGENTE

Madrid, 14-20'15.

Según ha dicho a los periodistas el Sr. Conde de Romanones, el Sr. Maura se encargará de formar gabinete.

Bien acogida

Esta noticia ha sido favorablemente acogida por la opinión pública.

URGENTE

Maura en Palacio

Madrid, 14-21'45.

De nuevo ha estado en Palacio conferenciando con el Rey D. Antonio Maura.

Al salir manifestó que se le había encargado la formación de un nuevo gabinete.

Asimismo dijo que mañana dará al Rey una contestación definitiva.

Nota oficiosa

Madrid, 14-20'40.

Después de plantear la crisis el Sr. Romanones facilitó la siguiente nota oficiosa, que comunicó a los gobernadores civiles de todas las provincias españolas:

«Acabo de manifestar a los periodistas que hace tres semanas creí era llegado el momento de presentar a S. M. la dimisión de todo el Gobierno, porque así lo exigían las circunstancias de la política, y desistí de ello ante la noticia de la huelga general de Barce-

Información de Güimar

(De nuestro corresponsal)

Otra vez sufre el comercio y pueblo de esta Villa, como todo el Archipiélago, las consecuencias harto lamentables de las deficiencias y anomalías que existen en España respecto al servicio de correos y sobre todo con lo que se relaciona con el establecido entre Cádiz y Santa Cruz de Tenerife.

El mes pasado el «Tintoré», y este el «Cabañal» han arribado sin correspondencia, paquetes, certificados etc.

Como digo, es un grave perjuicio el que se nos irroga; en eso todos convenimos, pero nada hacemos por averiguar siquiera las causas que motivan estas anomalías, ya que no pongamos los medios para evitarlas.

Con sumo júbilo leen en «La Prensa» del 10, que esa capital va a tener un «Círculo de Escritores y Artistas, idea que es loable por muchos extremos y que solo merece el aplauso y aprobación general del público sensato y sobre todo de aquel que sienta por sus venas correr sangre de artista y sedo-dique al cultivo de cualquiera de las artes, bellas todas y todas dignas de mayores consideraciones que las que hasta hoy se le guardan.

Por eso el iniciador o iniciadores de esa idea merecen los más unánimes aplausos y solo esperamos conocer sus nombres y saber a quien dirigimos para ofrecerle nuestro humilde pero sincero concurso.

Por antecipado cuenta con él los felices iniciadores de tan simpático y provechoso proyecto.

Ayer tuvimos en Güimar un apache timador o fresco que nos suministró la comidilla para unas horas.

Este era un punto que vino desde Arafo con encargo (al parecer, de adquirir cierta cantidad en un comercio para un vecino del indicado pueblo,

lona, seguida de otras provincias y la entonces iniciada en Madrid, dominadas felizmente y de modo incruento todas ellas las alteraciones de orden público que se siguieron y restablecida por completo la normalidad en España he creído inexcusable volver a presentar a S. M. la dimisión de todo el Gobierno en el día de hoy.

S. M., al aceptármela, díjome que llamaría a los señores Maura, Dato, Villanueva y Prieto.

Consejo

Los Ministros dimisionarios se reunieron hoy en Consejo.

Romanones

Al salir hoy del Ministerio de Estado el Sr. Romanones, dijo que ni afirmaba ni negaba que Maura se hiciera cargo de la formación del gabinete, agregando que el Gobierno que se constituya contaría con su apoyo.

El Marqués de Alhucemas

Asimismo el Sr. Marqués de Alhucemas se expresó en idénticos términos, agregando, además, que debe irse a las Cortes para abordar los problemas pendientes.

Comentarios

Se ha comentado mucho el que no hayan sido llamados a consulta los señores Besada y Sánchez Toca, interpretándose por ello que la formación del gabinete será de concentración liberal.

Ga set y Romano es

El señor Gasset ha sido llamado por el señor Conde de Romanones, teniendo ambos larga conferencia.

Villanueva

El señor Villanueva nos ha dicho que el Rey le llamó para preguntarle si había alguna posibilidad al objeto de legalizar la situación económica.

Dato

Interrogado también el señor Dato, al salir de Palacio, se expresó en los mismos términos.

Maura

A las interrogaciones de los periodistas el señor Maura contestó con evasivas, diciéndoles que se atuvieran a las manifestaciones del señor Romanones.

Se necesita una criada que sepa de cocina. Inutil presentarse sin buenos informes. Dirigirse a Cruz Verde número 10

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA HUMILDES POR LUIS LEON.

Los que viajan

De Las Palmas trajo ayer el vapor «Viera y Clavijo» los siguientes pasajeros:

Don Antonio Quintana, Mr. Metharam, don José Díaz y hermano, don Felipe O hea, don Juan Atorren, don Juan García, don Roque Monteseoca, don Juan Morales, don Julián Bolaños, don Félix Rivero, don Antonio Veg. y don Francisco Indio.

A bordo del mismo buque se embarcaron anoche:

Para la Gomera.—Don Manuel Regidor, don Deogracias Guardia, don Francisco Lovaco, don Alejandro Cobelo, don Eduardo Alonso, don Andrés de Arroyo y dos más.

Para el Hierro.—Doña Do ores Toledo y sirvienta, y don Luis Salomera.

Para la Palma.—Don Juan Vera y doña Carolina Miranda.